## 貿戰下滬指道指去年勁升22% 暴力拖港股後腿

# 中美打平手港股輸全





日早市滬深主板低開低走,弱勢震盪。隨着當日出 爐的官方製造業經理人指數(PMI)繼續保持擴張態 勢、經濟趨穩跡象更加明顯,午後投資氛圍轉暖,兩市成 功V彈,滬綜指刷新去年4月以來新高。截至收市,滬綜 指報 3,050 點, 漲 10 點, 或 0.33%; 深成指報 10,430 點, 漲 64 點,或 0.63%; 創業板指報 1,798 點,漲 7 點或 0.44%。兩市共成交5,326億元(人民幣,下同),其中 滬市錄得2,267億元,深市錄得3,058億元。

武漢市發現病毒性肺炎病例27例,目前相關病毒分型 檢測、隔離治療、終末消毒等工作正在進行。消息刺激醫 藥製造板塊以近3%的升幅領漲兩市,魯抗醫藥、香雪製 藥、萊茵生物、康製藥業、未名醫藥、東北製藥、海王生 物、連環藥業、珍寶島、四環生物、以嶺藥業、南衛股份 等個股漲停。農業農村部公佈2019年農業轉基因生物安 全證書批准清單,農牧飼漁板塊造好,升幅接近2%。此 外, 水泥建材、港口水運、貴金屬等亦升幅居前。僅有 保險、有色金屬、工藝商品、電子元件、包裝材料等少數 板塊收綠。

#### 深成指創板指去年狂飆44%

2019年A股戰績驕人,期內滬綜指累計大漲22.3%,深 成指、創業板指升幅更達44.1%和43.79%。不過縱觀全 年,倒也並非一帆風順。事實上,牛市行情主要集中在一 季度。頭3個月內,滬綜指、深成指、創業板指已經上升 了23.93%、36.84%和35.43%,緊隨其後的二、三季度則 維持拉鋸,三大股指在二季度均不同程度下探,深成指、 創業板指在三季度企穩,滬綜指甚至連續兩個季度小幅下 探 3.62%和 2.47%, 至第四季才繼續確認升勢。

全年真正的牛市行情短暫,股民掙錢仍然不易。東方財 富研究中心統計,2019年兩市總市值增長了15.86萬億 元,以1.59億投資者(中國結算11月末數據)計,A股投資 者人均盈利9.97萬元,惟該機構在12月底曾進行網上調 查,聲稱2019年盈利的股民僅佔52.5%;還有47.5%的股 民稱沒有賺錢,其中更有30.5%的股民虧損達20%及以 上。

#### 北向資金淨流入創歷史新高

隨着國際化程度提升,且具備估值優勢,A股對外資的 吸引力確實與日俱增。同樣來自東方財富研究中心的數據 顯示,2019年北向資金淨流入3,528.89億元,創歷史新 高,其中滬股通累計淨流入1,572.27億元,深股通淨流入 1,956.62 億元。個股方面,格力電器、平安銀行、招商銀 行、美的集團、中國平安年度淨買入額居首,分別獲淨買 入209億元、144億元、113億元、105億元、78億元;海 康威視、伊利股份、上海機場、貴州茅台、大族激光淨賣 出額居首。

2019年最後一個交易日,滬深三大股指善始善終,均以小幅上揚 完美收官。2018年熊冠全球的A股,終於在2019年一雪前恥,上 證綜指全年累計大漲22.3%,為2014年以來最大年度升幅,與道瓊 斯工業指數漲幅相若;深證成指與創業板指全年更狂飆44.1%和 43.79%。 滬深300 指數全年升36.1%, 遠高於美國標普500 指數的 28.5%。港股在一片看淡的環境下及本地暴力示威的夾擊,全年僅 升9.1%,表現遠遠跑輸A股和美股。

■香港文匯報記者 章蘿蘭 上海報道



#### 上證綜指去年累升22%

-19年4月8日



3

2019

19年1月3日

曾低見24896點

## 去年表現最好

股份	全年變幅
中生(1177)	+111.2%
舜宇(2382)	+93.8%
石藥(1093)	+64.4%
創科(0669)	+52.8%
瑞聲(2018)	+49.6%

### 去年表現最差 五大藍籌

股份	全年變幅	
中石油(0857)	-19.1%	
中石化(0386)	-16.1%	
信置(0083)	-15.7%	
中信(0267)	-15.2%	
中移動(0941)	-13.1%	
製表:記者 周紹基		



香港文匯報訊 (記者 周紹基) 中美貿易戰貫穿了整個 2019年, 對港股、A股和美股均造成巨大影響。昨日是2019年的最後一個交 易日,港股僅有半日市,收報28,189點下跌129點,成交485億 元。綜合全年計,港股在一片看淡的環境下,全年上漲2,344點, 升幅 9.1%, 主板市值達 38.25 萬億元, 較 2018 年底的 29.72 萬億元 增長近29%。而A股和美股的表現均遠勝港股,滬綜指全年升 22.3%, 道指截至2019年12月30日升幅為22.01%。

國指昨日收報11,168點,跌0.5%,全年計國指累升10.3%。而 恒指全年僅升9.1%,雖然表現跑輸全球發達市場,但已較2019年 初所預期的好。主要因阿里巴巴(9988)及百威(1876)等大企業來港上 市,以及美團(3690)大升所貢獻的市值,令港股的市值增長遠超指 數的升幅。

#### 環球股市勁升 恒指僅年升9%

與全球主要市場比較,港股的成績均差強人意。截至昨晚11:40 時,道指最新報28,423點。歐美股市去年普遍錄得雙位數升幅。亞 太股市也升勢強勁,日經全年升18.2%。內地股市亦表現不俗,滬 綜指全年升22.3%, 滬深300指數更錄得36.1%的升幅。

帝鋒證券及資產管理行政總裁郭思治指出,面對中美貿易戰及本 地暴力示威的夾擊,恒指2019年能升9%已屬優於預期,主要因 2018年的12月底正值恒指的低位,推低了2019年的基數;加上中美 在2019年12月達成了首階段貿易協議,令恒指單在12月已升7%, 佔去2019年的大部分升幅。展望2020年初,他認為基金的粉飾櫥窗 活動已完成,在年結後,大市應會進入消化升幅的階段,技術整固 可能會伸延至1月中,過建議投資者目前勿要冒險高追短炒。

#### 粉飾櫥窗後 大市料進整固期

從近半年的技術走勢來看,大市自2019年8月15日低位24,899 點開始作出中期反彈,到 12月 30 日高位 28,418 點止計,累計升幅 達3,519點,歷時18周。郭思治認為,不論累積升幅或反彈時長, 已可滿足一個中期反彈浪的需要,大市應當進入整固周期。

他相信大市回調的話,首個技術防線約為10天線(約27,940點)附 近,若一旦10天線失守,便表示大市已擺脱持續尋頂的趨勢,並 進入調整浪。他表示,2019年12月的升浪中,有3大上升裂口,首 個是 26,659 至 26,837 點,第2 個是 27,048 至 27,405 點,第3 個是 27,864至28,000點,這3個上升裂口一日未回補,技術上仍是大市 的隱憂。

#### 中美下一輪角力或觸發新跌浪

訊匯證券行政總裁沈振盈表示,現時市場最關注的,仍是中美貿 易協議的進展。雖然市場指兩國快將簽署首階段貿易協議,但他認 為,首階段協議只是一封短暫的「休戰書」,目的是拖時間,令情 况凍結下來,不再惡化。一旦落實簽署,中美將會進入下一輪角 力,角力範圍會繼續蔓延至科技戰與金融戰上,或將觸發新一輪跌 浪。技術而言,恒指在28,400點有頗大阻力,再升的空間有限,寧 可等待調整浪後才「低撈」。

展望2020年,招商證券對港股市場走勢持謹慎樂觀態度。招商 證券表示,在寬鬆政策的支援下,中國宏觀經濟有望企穩;美國經 濟溫和放緩和潛在的經濟衰退風險會帶動美元走弱,弱美元利好資 金流入新興市場因而增加股市的流動性;港股估值仍處於歷史低 位,因此相對看好2020年港股市場表現。

4

2018

香港文匯報訊 (記者 章蘿蘭) 對於 2019 年A股的顯著上升,市場認為與中央政府 接連推出振興經濟措施、股市的改革措 施以及邁向國際化有重要關係。

#### 放水振經濟 改革市場

武漢科技大學金融證券研究所所長董 登新指出,今年A股整體表現較好,除了 去年股市調整、擠泡沫後騰出上漲空間 的因素外,很大程度受益於大量重大改 革所帶來的改革紅利。華創證券分析師 周龍剛也稱,2018年市場的急劇修正, 將A股的估值推至紀錄低點,促使市場在 2019年反彈;同時,在內地提振經濟的 措施中,政府暫停了曾在2018年激起投 資者恐慌的去槓桿操作,並開始溫和實 施貨幣寬鬆政策。

去年,上交所推出科創板,並試行註 冊制; 重紅新規落地、推出股指期權; 滬倫通開通,MSCI明晟和富時羅素將中 國A股納入全球股指,一系列事件對A股

都帶來深遠影響。中國人民銀行的最新 數據顯示,截至9月底,外資持有的中國 股票規模創紀錄,達到人民幣1.77萬億 元,一年內增加了近40%。

#### 加強監管 投資風氣改善

同時,監管加強,令股市的氣氛好 轉、投資風氣改善,既有股價突破千元 的茅台,也有績差股臨退市邊緣,價值 投資理念凸顯。

12月,A股更出現了 「暖冬」行情,董登 新認為,本輪行情主 要由於內外消息面的 回暖,包括中央經濟 工作會議對於「六 穩」工作的強調,以 及中美經貿談判釋出 積極信號等,都使得 投資者信心有所提

#### 大力提高市場化國際化

4

'1季

2020年

25200

12月28日,十三屆全國人大常委會表 决通過新修訂的證券法,明確將在中國 資本市場全面推行註冊制。董登新認 為,全面推行註冊制將有助於大力提高A 股的市場化、法治化、國際化水平,對 於市場資金、特別是境外資金而言是極 大的積極信號,也是近期A股市場連續走 強的重要原因。



## 年飆111%威絕

香港文匯報訊 (記者 周紹基) 中美貿易 戰、美國減息及香港政局主導2019年股市 走勢,藍籌股全年表現反覆,50隻成份股 中,有32隻錄得升幅,中資醫藥股表現突 出,中生製藥(1177)累升111%,膺2019年 藍籌王, 石藥(1093)亦升64.4%成為「探 花」,顯示醫藥股走出2018年的低潮期, 重新成為股民的「寵兒」。

#### 5G 概念受捧 舜宇升94%

股民的另一寵兒當屬手機股,去年12月中 美貿易達成首階段協議,加上2020年被視為 「5G元年」,所有5G概念股都會爆發,手 機股將率先受惠。資金在2019年先行入市炒 作下,令手機股大幅造好。2019年藍籌「榜 眼」為舜宇(2382),全年升幅高達93.8%,而 升幅第四名的創科(0669)及第五名的瑞聲 (2018),同樣屬手機工業股。

#### 阿里回歸 港股規模壯大

2019年的新股市場亦表現矚目,科技巨 兩成。

擘阿里巴巴(9988)回港上市,為港股增加4.4 萬億元市值外,該股自去年11月上市以 來,股價已累升近18%。

至於10月11日掛牌的傲迪瑪汽車 (8418),就成為了2019年「新股王」,上市 以來累升近4.3倍。不過,3月上市的賞之 味(8096)潛水86%,成為2019年表現最差新 股。

### 「石化雙雄」變藍籌雙輸

藍籌表現最差的為「石化雙雄」,中石油 (0857)及中石化(0386)全年累跌 19.1%及 16.1%,主要因為全球貿易戰下,市場預期 經濟活動將減少,直接打擊了油價表現,石 油石化股等資源股去年全年都要向下。

國指方面,安踏(2020)及融創(1918)成為 國指升幅榜排第二、三的股份,升幅皆超過 八成。表現最差的國指成份股為中車(1766) 及比亞迪(1211), 跌幅分別為25.7%及 22.2%, 跌幅排第三的中電信(0728)也跌近